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A magyar nyelv tanítása.
Az utóbbi időben erőteljes áram­

lás indult meg nálunk a közéletben 
a magyar nyelvnek az iskolában való 
tanításának intenzivebbé való tétele 
czéljából. Erélyes hangú miniszteri 
rendeleteket intéztek a tan felügyelő­
ségekhez, az iskolafentartó egyhá­
zakhoz és községekhez s a törvény 
szigorát helyezték kilátásba azok­
nak, akik kötelességeiket a magyar 
nyelv tanítása körül elhanyagolják.

Őszinte örömmel üdvözöljük eze­
ket a rendeleteket s az ezekben nyil­
vánuló erélyességet is. Mert szent 
meggyőződésünk az, hogy a magyar 
nyelv minél hatékonyabb tanítása az 
iskolában — nemzeti létérdek. Ha 
azt akarjuk, hogy magyarnak ma­
radjon ez az ezeréves haza, ha azt 
akarjuk, hogy be tudjuk tölteni itt 
a kelet kapujánál világhistóriai hi­
vatásunkat, s végül, ha azt akarjuk 
hogy el ne nyeljen bennünket a kö- 
rülővező germán és szláv néptenger; 
akkor tanítsunk magyarul olyképpen, 
hogy esztendőről esztendőre minél 
többen sajátítsák el az állam nyelvét.

Erélyesen kell már egyszer cse­
lekednünk ezen a téren. A jelenlegi 
válságos mozgalmas idők szinte fe­
nyegetően intenek arra, hogy szapo­
rítani, erősbiteni keli a magyarul 
tudó lakósságot, mert koránt sem

TÁRCA.

Béke a keleten.
Mikor Gyúrna tábornok főhadiszállá­

sára megérkezett a mikádó távirata, mely­
ben a béke megkötéséről s a hadisarczrol 
való lemondásról értesítette nagy hadvezé­
rét, Oyama nem ujjongott, de nem is sirt, 
mint Portsmouth!)an a békekövetek.

— Én a háborút megnyertem, mondta 
generálisainak, ez kötelességem volt. Az 
öregek tanácsa békét kötött, ez meg az ö 
kötelességük volt. Fel kell tennem róluk, 
hogy ők vannak olyan államférfiak, mint 
amilyen hadvezérek, mi vagyunk. A leg­
rosszabb béke is többet ér szerintük a leg­
jobb háborúnál.

Azonban más véleményen voltak a 
japán tábornokok. Szidták az öregek taná­
csát mint a bokrot, szerintük még Mutsohitu 
a Mikádó is helytelenül cselekedett.

Hatszázezer katonánk van itt Mandzsú­
riában, kiálltott Nogi tábornok, Porth-Artur 
meghódítója. Mindmegannyi hős, akiket győ­
zelmeink folytonos sorozata lelkesít. Fék­
kel meghódíthattuk volna egész Szibériát! 
Es most békét kötünk - hadisarcz nélkül! 
Mit csinálhatott volna Japán, ha három­
ezer millió jent kap az oroszoktól!

múltak még el tőlünk azok a vesze­
delmek és megpróbáltatások, ame­
lyek a múlt századokban fenyeget­
ték nemzeti és állami létünket, ame­
lyek ellen folyton harezban vagy 
legalább is résen kellett lennünk. A 
história igazolja, hogy a nemzetiségi 
ősüktől származó utódok, akik ma­
gyarul tudtak s később ezt a nyel­
vet anyanyelvűi használtak, mind jó 
magyar emberekké lettek, akik éltok- 
haltak a hazájukért és magyar vol­
tukért. Ez a szempont kell, hogy ve­
zéreljen most is bennünket. Minél 
többen beszélnek magyarul, annál 
inkább szaporodik a hűséges honfiak 
száma. Körülbelül 19 millió lakósa. 
van Magyarországnak, ezek közül 
csak 10 millió vallja magát magyar­
nak — kilencz millió románnak, 
szerbnek, tótnak, szásznak tudja ma­
gát. Óriási magyarositási munka vár 
tehát még reánk és az utódokra.

A munka oroszlánrészét termé­
szetesen a tanítóság végzi ez a rosz- 
szul hanorált, lenézett, mellőzött in­
telligens osztály. A magyar állam- 
eszme erősbödése szempontjából a 
tanítóság helyzetének javítása kell 
bogy a legsürgősebben megoldandó 
feladatok közé tartozzék, e helyett 
azonban csak azt tapasztaljuk, hogy 
mostoha gyermeke a tanítók ügyre 
a mi közügyeinknek. Holott kettős 
hivatása van a rossz helyzetben siny-

Igazad van kedves Nogim, felelte az 
ősz Oyama. Azonban kérdezzünk meg egy 
közkatonát is, elvégre neki is köze van a 
dologhoz. Hiszen az ö vérük folyt patakok­
ban, nem a miénk !

És a tábornokok gyűlésébe meghív­
tam egy közkatonát. Nőve Sinta-Ku-Vauto, 
Nagasakiból való bádogos legény. Komo­
lyan zavartalan nézett a tábornokok szemébe, 
a japán katona szereti, tiszteli felebbvalóját, 
de egyúttal testvérét is látja benne

Sinta fiam, szólt Oyama, figyelj ide, 
kiváncsiak vagyunk a véleményedre. Kép­
zeld el, hogy ez a rizssütemény, amelyet 
magad előtt látsz egy óriási kincstár és 
háromezer millió jent van benne. Tudod-e, 
hogy mennyi pénz ez ?

Tudom, felelte a katona
Nos tehát, ha a Mikádó igy szólna 

hozzád : „neked adom ezt a háromezer mil­
lió jent, de levágatom erbe a fejedet" el­
fogadnád-e ezt az ajándékot ?

A közkatona mosolygott.
— Mit érne nekem ez a pénz. ha 

nincsen fejem ?
Oyama mosolyogva nézett szót tábor­

nokai között
— Hallották, mit mondott ez az egy 

a hétszázezer közül V Egy közkatona többre 
becsüli az életét a hadisarcznál, pedig ezt 
azt az életet százszor koczkára teszi a 
hazájáért. A háborút most már csak azért

lődő tanítónak nálunk: az első maga 
a mesterség, a tanítás, a második a 
magyar nyelv és érzés terjesztése, 
fejlesztése, szóval a küzdelem a ma­
gyarság diadaláért. A nyugat müveit 
államaiban, ahol egységes népek, ren­
dezett közállapotok közepette élnek, 
nincsen szükség már a tanító e má­
sodik hivatására — még is ott sok­
kal több gond fordít tátik reájuk.

Pedig el kell ismernünk, hogy 
hivatása magaslatán áll a nemzeti 
eszme szempontjából a magyar taní­
tói kar. Szent István napján nagy 
gyűlésre gyűlt össze Budapesten a 
magyar tanítóság színe java s ez a 
tisztán hivatásának élő testület alig 
szentelt néhány negyed órát a maga 
súlyos anyagi helyzete megbeszélé­
sének, a tanácskozás legnagyobb ré­
szét a magyar nyelv hatékonyabb 
tanításának módjai vették igénybe. 
Számtalan megkapó, emelkedett szel­
lemű felszólalást hallottunk s mind­
egyikről érző szeretete az édes ma­
gyar hazának lángolt felénk. Nyu­
godtan bocsájtja a magyar társada­
lom az ő gyermekeit ennek a tan­
testületnek rendelkezésére, meg va­
gyunk győződve arról, hogy magyar- 
tannyelvű iskolákból jó magyarok 
kerülnek ki.

Érdekes, hogy a tanítók nagy­
gyűlésén az a nézet dominál, hogy 
a magyarság szempontjából föliétle-

folytatnók hogy ezt a hadisarezot szorít­
juk ki az oroszból és egy japán közkatona 
azt mondja, hogy az ő élete többet ér 
ennél. Mit érhet tehát annak az ötvenezer- 
katonának az élete, a ki a folytatandó 
háborúban még elesnék ? A hazáért meg­
halni minden Japán akart, a pénzért meg­
halni egy Japán sem akar. Ezért van igaza 
a Mikádónak, midőn békét köt.

így győzte meg Oyama tábornok az 
5 hős vezéreit arról, hogy a legrosszabb 
béke is többet ér a legjobb háborúnál !

Ezt az inczidenst pedig egy amerikai 
haditudósító örökitte meg egy a háborúról 
szóló müvében, melyből amerikai lapok 
kiadandó szemelvényeket közölnek. Ki 
tudná leirni az örömnek és boldogságnak 
azt a határtalan érzését, amely a japán 
sereget a béke hírére elfogta ? Emberi 
fantázia alig tud elképzelni tisztább, fel- 
omelőbb örömérzést, mint a katonáét, aki 
épen és győzelmesen tér hazájába a hábo­
rúból. A japán hadfiakat mint megannyi 
nemzeti hőst fogadják odahaza, s nem lesz 
annyi sz-n és virág a színek es virágok 
hazájában, amennyi á. hazatérő győztesek 
ünneplésére elegendő lenne. Anyák, mátkák 
boldogságát ki tudná leirni, midőn átölelve 
tartják, csókokkal halmozzák a halál he­
gyeiből hazakerült férfit ?! . . .

Legendás időket él át a japán nép 
most! Ilyen időket éltünk volna mi át —



nül szükséges az iskolák államosi- 
tása. S valóban, ha radikális megöl- I 
dást akarnak, nőm marad egyébb 
bátra. De nekünk, sajnos, az iskola­
kérdésben számolnunk kell felekeze­
tekkel és nemzetiségekkel, amelyek 
az ilyen radikális megoldást a mi 
jelenlegi speciális viszonyaink között 
lehetetlenné teszik.

Azt azonban megkövetelhetjük 
és meg is tehetjük, hogy a nemzeti­
ségi és felekezeti iskolában oly mér­
tékben tanítsák a magyar nyelvet, 
hogy a más anyanyelvű gyermek azt 
ott megtanulhassa. Az anyanyelvet 
nem bántjuk, de hogy magyarul tud­
jon, azt akarjuk. _

Fizetési meghagyások és az ex-lex.
Érdekes ügyben döntött a minap a közi­
gazgatási bíróság. Kimondta ugyanis, bogy 
illetékekre vonatkozó fizetési meghagyáso­
kat ex-lex alatt kézbesíteni nem lehet. Az 
erre vonatkozó határozat megokolása 
mint az Ügyvédek Lapja írja — a követ­
kező: A fizetési meghagyások hatályon kí­
vül voltak helyezendők. mert azok az 1903. 
évi augusztus 31-én, illetve szeptember 3- 
án tehát oly időben kézbesítettek, a mi­
dőn a költségvetési törvény vagy azt pótló 
felhatalmazási (indemnity) törvény meghoz­
va nem volt; már pedig az 1867. évi X. 
t.-c. értelmében költségvetési vagy ezt pótló 
felhatalmazási törvény hiányában illetéket 
kivetni nem lehet. Minthogy pedig a tize- 
tési meghagyás kezbesifcese az illeték kivé- 
tésének alapját képezi, a panasznak, mely 
a fizetési meghagyás kézbesítése ellen irá­
nyul, helyet kellett adni.

A löiMelök ss az életbiztosítás,
Az életbiztosítás fölötte alkal­

mas arra, hogy a takarékosságot és 
a család jólétét növelje. Arra pedig, 
hogy a földmivelő aggkorában nyu­
godt életet folytathasson, löldjót ne 
legyen kénytelen feldarabolni s gyer­
mekeit kellően ellássa, nélkülözhe­
tetlen.

Mégis sajnálattal tapasztaljuk, 
ho»y az életbiztosítás eszméje épen 
a földmivelők között csak igen las­
san terjed.

A társadalom minden más osz­
tályában sokkal nagyobb tért hódi-

1849-ben — ha győzni tudtunk volna ! A 
japánok Budhája nem az az isten, akinek 
népe még egyre bünhödi » múltat s jö­
vendőt, . ..

Ök győztek, tökéletesen es az isteni 
és emberi igazság szellemének megfelelően. 
Rettentő veszedelem fenyegette őket, midőn 
a háború megindult, a kapzsi orosz óriás 
elsöpréssel fenyegette a gyönyörű Nippout, 
és annak nagyra hivott népét A japánok 
tudták, hogy vagy győzniük kell ebben a 
háborúban, vagy pusztuluiok. A helyzet 
kétségbeejtő volt, s a haza a faj veszélyé­
nek tudata megduplázta a közkatona eré- 
lyét és bátorságát. És a gondviselés, amely 
a népek sorsát intézi, lángeszű hadvezére­
ket adott éppen most, a legnagyobb szük­
ség idején Nippon népének. Oyama, Togo 
Nogi, Oku, Kuroki, Nodzu — minmegauryi 
kiváló hadvezér! elme, a csatatér vezérek, 
az energiának, a czóltudománynak, a kato­
nákkal való bánásmódnak s az élelmezés­
nek miudmegannyi mesterei. Miudmegaunyi 
Hunyady János, Napoleon és Moltke ezek 
az alacsony termetű, szikár, sárga arczu 
komoly férfiak, akikben a tudás párosult 
az alkotó erővel, s ezekkel szemben miv-<o- 
da szánalmas hadvezér! alakok állanak ói-n 
az orosz seregnek ! Itt van például Alexe 
jev, akinek könyelmü elhamarkodottsága 
idézte föl a háborút. És az ember nők 
kegyencze volt a pétervári udvarnál s nők

tott mtír magának, pedig épen a ne­
héz viszonyok, melyekkel a löldmi- 
velőknek meg kell küzdeniük, kíván­
ják, hogy ők is ekként gondoskodja­
nak önmagukról és családjukról.

Németországban, ahol oly szép 
és fejlett viszonyok vannak, a tanács 
maga ajánlja nyilvános hirdetésekkel 
a földmivelőknek, hogy biztosítsák 
életüket.

Többek között pl. Winsen po­
rosz kerület tanácsa műit óv október 
havában következő felszólítást intézte 
a földmivesekhez:

„Vonatkozással f. óv augusztus 
16-án kiadott 113. számú értesíté­
semre, újólag figyelmeztetem a föld­
művelőket az életbiztosítás áldásos 
voltára.

Az életbiztosítás némileg keny- 
szertakarókpónztár.

A tőke biztosított előre megha­
tározott korában, vagy előbbi halála 
esetén fizettetik ki. Ezen esetek mind­
egyikénél az életbiztosítással adós­
ságok kiegyenlítők, föld megváltási 
dijak kifizethetők, a gazdaságban ja­
vítások eszközölhetők stb.

Minden földmivesnek, aki a dijat 
fizetheti, viszonyainak megfelelő élet­
biztosítás kötése nem eléggé ajánl­
ható. Azzal saját és gyermekei jólé­
téről gondoskodik.

A tanács tehát múlt év augusz­
tus havától októberig kétszer aján­
lotta életbiztosítások kötését a föld­
művelők figyelmébe.

Az előrehaladt állam hivatalos 
személyének ezen felszólításai élén­
ken bizonyítják, hogy az életbizto­
sításra a földművelőknek is nagy 
szüksége van.

Vajha mielőbb belátnák ezt, a 
mi derék földmivelőink is.

Ä koíESkedelmi és iparkamarából
A temesvári kereskedelmi es iparka­

mara lovag Vest Ede kir udvari tanácsos, 
kamarai eluök eluöklesével a nyári szünet 
utáni első ülését hétfőn tartotta, melyen a 
következők vettek reszt:

Tedesclii János keresk. tanácsos és

egyengették az útját a keletazsiai ál király­
ságig ! Csapni való diplomata, tudatlan 
katona, terméketlen elme ! Itt vau Stössel, 
aki a világ legerősebb várát, a szinte hi­
hetetlenül megerősített Pórik-Artúrt nem 
tudta megvédelmezni. Ellenben most, hogy 
hazakerült, egyre másra veszi a palotákat 
Szt.-Pétervárott.. Mint szegény ember ment 
el Porth-Arturba parancsnoknak s mint 
többszörös milliomos tért onnan vissza. 
Kuropatkint, a ki a történtek daczára is 
legnagyobb stratégája Oroszországnak,

: tehetetlenné tették a hadseregében ural- 
: kodé korrupezió s tábornokainak könyel- 
I müsége, tudatlansága. Itt van Stackelberg, 

aki vakon vitte a vágóhídra ötvenezer em- 
! herét, amylylyel Porth Arthur felmentésére 
I küldték. És a szerencsétlen Rozsdestveusky !
; Itt van Grippenberg, aki önállóan egy 
j mozdulatot sem mert tenni a hadtestével.
I Itt van Linevics, Kuropatkin utóda, akit 
' a japánok czudarul bekerítettek más s össze 

is morzsolták volna, ha közbe nem jő a 
béke Hasztalan keresünk az orosz vezérek 
közül egy embert is, aki kadvezéri talen­
tumával vagy egyéniségével hatni tudna, 

j Tartalmatlan, sivár, a korrupezió és protek- 
czió lej tőr fáj án felkapaszkodott emberek 
valamennyien. Ilát még a sereg ! Lelkese­
dés és katonai képzettség nélkül való tar- 
i alókosok, akikben véghetetlen keserűség 
lakozik, amiért háztüzhelyükről a meszar-

Steiuer Károly alelnökök, Aczél Gyula, Ró­
zsák Mihály, Csasznek József, Csendes Jakab, 
Haller Antal, Heim József, Herzl Dávid, 
Hinterseer Ulrik, Joanovics Ágost, Kohn 
Sándor, Kovács Mór, Kuöpfelmavher Gar­
son, Krauser Béla, Meiszner László, Pausz 
László, Piff'l Alajos, Rieger Ferencz, Schenk 
Flórian, Schuszter Márton, Sciiwaiz Fülöp, 
Sternthal Salamon, és Zimmer József, bel­
tagok ; Bogdán Márko, Messinger Zsigmond, 
Fodor Sándor nagykikindai, Halm Ignácz, 
Andrejevits György verseczi, Braukovics 
Péter karánsebesi, Hirschl Miksa lugosi 
kültagok; Hent<chel Ferencz, Klein Ede, 
Simon Sándor, Uhrmanu Henrik, Thehz 
Miklós és Neuerer Ignácz levelező tagok; 
Mága János titkár, előadó és jegyző, Tokár 
János irodatiszt és Lendvai Jenő segéd- 
fogalmazó.

Lovag Vest Ede kamarai elnök a nagy 
számban megjelentek szívélyes üdvözlése 
után megnyitván a teljes ülést, hivatalos 
jelentését terjeszti elő, amelynek elején 
szép szavakkal emlékezik meg Szterényi 
József min. tanácsnok a kerested, rninisz- 

j terium administrativ államtitkárává történt 
kinevezéséről, mely örvendetes alkalommal 
a hazai iparfejlesztési ügy vezetőjét a ka­
mara nevében sürgönyileg üdvözölte. Stei­
ner Károly alelnök indítványára az ülés 
niég egyhangúlag lelkesedessal elhatározza, 
hogy a kinevezés fölött érzett örömének és 
megelégedésének a jegyzőkönyvben is ki­
fejezést ad.

Az elnöki jelentés azután a kamará­
ban történt fontosabb eseményekről számol 
be, amelyek körül a következőket említjük :

A 87602/1904. számú min. rendelet 
utasitja a törvényhatóságokat, hogy a ke­
reskedelmet és ipart érdeklő mindazokban 
az ügyekben, amelyek részükről elintézést 
igényelnek, kérjek be előzetesen a kamara 
véleményét.

Kívánatosnak jelzi továbbá a minisz­
ter, hogy mivel az ipar testületek, ipar- es 
kereskedelmi társulatok felterjesztései elin­
tézés előtt rendszeresen az illetékes kama­
rának küldetnek véleményezés végett, e 
testületek feller jeszteseiket a kamaraual 
nyújtsák be.

A keresked. miniszter értesíti a ka­
marát, hogy a magy királyi közig, bíró­
ság döntése szerint emlittetük, hogy a leg­
több adót fizetők jegyzékének összeállításá­
nál a társasezégek állami adója az egyes 
ezégtagok adójához hozzászámítandó.

A kereskedelemügyi miniszter tudatja 
a kamarával, hogy a közös külügyminiszter 
elrendelte, hogy a közös konzulátusok a 
csőd- és vagy on bukásokról teendő jelenté 
seikben részletesebb adatokat közöljenek a 
vagyonbukott ezég üzletéről, a tartozások

székre vitték őket: Az árva katona nem 
harczol a hazájáért, hanem a czárért. A 
czár pedig mostoha atyja az ő népének. 
Az orosz katona tudta, hogy ha győz, ezzel 
a* kizsákmányoló jogtipró autokrácziáJ, nö­
veli csak nagygyá; az újonnan hódított 
területekre az orosz nép fiait hurczolják 
erőszakkal s az orosz népszabadság elitéit 

; harczosaival népesítette be az nj gyarma- 
I tokát. A győzelemből semmi dicsőség, semmi 
, haszon, csak nagyobb elnyomatás és teher 
i három!anók az orosz nép fiaira ? Minek, 

kinek, győzni tehát ? Honnan merítsen az 
orosz katona erelyt es lelkesedést a had­
viselés borzalmas forradalmai közepette .;

I Éhesen, piszkosan, rongyosan miért verez­
zen el a czárért és a főpapságért í Mint 
a haramiákat úgy hajtották őket a japan 
ágyutüz elébe és ahol h irczolt az oiosz 
katona, ott tisztán csak a helyzet áltál 
rákényszeritett veszedelemből tette ezt.

A több, mint félmilliónyi vert sereg 
hazafelé takarodik most. És jaj az autókra ■ 
eziának, ha ez iszonytató tábor, hazakerül­
vén, öntudatra ébred és az orosz nép meg' 
rontói ellen fordul 1 Ha újra háborút kezű 
lelkesedéssel és gyűlölet!el teli háborút 
a belső ellenség ellen ! . .

Nagyon lehet, hogy igaza van azok­
nak, akik az elveszített háborúból az orosz 
szabadság véres győzelmét jósoljak. . .

Karikás.



-érői és a felajánlott egyezkedési há- 
°vadról, továbbá arról, hogy magyar vagy 

trák czégek mennyiben vannak órdekel- 
°'sZ vé„re pedig lehetőleg terjeszkedjenek 
k‘i’a kereskedőkre nézve érdekkel bíró mel­
lékkörülményekre is

Má°'íi János titkár ezután a titkári In- 
vatal jelentését terjeszti elő, mely szerint 
a kamarához az utolsó ülés éta ti97 ügy­
darab érkezett és 1576 elintézést nyert. A 
titkár jelenti továbbá, hogy a kamara meg­
bízásából részt vett a keresk. miniszter ál­
tal engedélyezett zsombolyai szabászat! tan­
folyam berekesztésén, a pancsovai kiállítás 
bíráló bizottsági ülésein és megnyitásán es 
az ott megtartott ipartestületi kongresszu­
son. Pancsovai tartózkodása idején Szerbiá­
val való forgalmunkat is tanulmányozta es 
az érdekeltséggel több konfevencziát tartott, 
mely igen becses anyagot szolgáltatott. A 
kamara a titkár jelentéseit egyhangúlag
tudomásul vette. ...

Napirend előtt Tedeschi alelnok a 
magyar-szerb határforgalmat teszi beható 
és helyes bírálat tárgyává. Szónok sokat 
foglalkozott a kérdéssel, érintkezett az érde­
kelt körökkel és arra a meggyőződésre 
jutott, hogy az utlevelkényszernek állandó 
felfüggesztése, — magyar részről mert Szer­
biában nincs is utlevélkónyszer, — nem­
csak a szomszéd álammal való barátságos 
viszonyunkat tenné szorosabbá, hanem köz- 
gazdasági tekintetben is nagy előnyükre 
volna. Már maga az a körülmény, hogy 
Szerbiában az életmód, ami a legszuksege- 
sebb ipari czikkeket is illeti, sokkal drá­
gább, mint hazánkban, természetessé teszi, 
hogy szerb szomszédaink szívesen keresik 
fel a dunamenti magyar városokat. A pan­
csovai kiállítás erre vonatkozólag tanulsá­
gos példát ad, mert azt, — minthogy a 
határzárt a kiállítás idejére felbontottak, 
a szerbek tömegesen látogatják, sót volt 
nap, hogy 2500-3000 belgrádi is megfor­
dult Pancsován.

Miután még Brankovies P. karánse- 
besi kültag kifejtette, hogy Orsóvá gazda­
sági sülyedósót is a határ elzárása okozta, 
a kamara elhatározza, hogy az utlevélkény- 
szer eltörlése érdekében felír a mnnszte-
riumkoz. ,

A napirend első pontijaként a k a mai a
Protovin Géza segédtitkáraak állásáról való 
lemondását tárgyalta. A teljes ülés a le­
mondást tudomásai vette, Protovmnak a 
szolgálati idejéhez mért végkielégítést en­
gedélyezett és elrendelte, hogy a segedtit- 
kári állás betöltésére vonatkozó paly azat 
azonnal kiirassek.

A hazai ipartestületek központi bi­
zottságának meghívása folytán a kamara a 
f. hó 8—10-én Szabadkán tartandó orszá­
gos ipartestületi kongreszusra Haller Antal 
beltagot és Fodor Sándor nagyk:kindái kül­
tagot küldi ki. . , , 1 •

Orlovát községnek hetivásár engede- 
lyezése iránti kérelmét a kamara elutasí­
tókig véleményezi, korlátolt heti.állatvasal­
nak Sávafalván való megtartását azonban 
nem kifogásolja, mivel a község lakosainak 
túlnyomó része állattenyésztést üz, a 1 őrség­
nek pedig amugyis vau a hetivásári joga. 
Hasoulóképen pártolja az ülés Zsombolya 
községnek abbeli, kérelmét, hogy vasaramak 
ideje három napig kitolassók.

Az egyes tör vény hatóságok ipaitana- 
csába a kamara a következő tagokat küld 
ki: Temesvár szab. kir város részere : lovag 
Vest Ede es Steiner Károly mint rendes 
tagok; Tedeschi János és Hinterseer Ulnk 
mint póttagok; Versecz város részere . Fló­
rián György és Hemberger Bálint rendes, 
Hahn Ignác és Andrejevits György pótta­
gok ; Paucsova szab. kir. város részere:: Grafi 
P. János és Ditz János, rendes, Nádor 
Gyula és Szubotics Elek póttagok; lemos 
vármegye részére : Gackl Ignác és iigovvei- 
ler János rendes Chudy Jenő es Berecz
József póttagok; Torontálvarmegye részéi e.
XVeisz Izidor és Pavlicsek József rendes, 
Mausz József ós Fodor Sándor póttagok; 
Krassó-Szörény vármegye részére: Keppich 
B. Manó és Bercsán István rendes, Grau 
Ferencz és Bratikovits Péter póttagok.

Ezután a kamara az iskolai ösztöndí­

jakra érkezett pályázati kérvényeket tár­
gyalta.

Az elnöklő javaslatára elhatározta to- ! 
vábbá a kamara, hogy az ipari szakiskolák j 
ösztöndijassait egy kerületbeli gyárban való 
gyakornokoskodásra fogja kötelezni.

A kassai társkamara mozgalmat indí­
tott a kereskedőosztály szellemi nívójának 
emelése érdekében, mely czélt társadalmi 
ágitáczióval kívánja elérni. Tedeschi János 
alelnök a baj kutforrását a kereskedelmi 
pályára lépő fiatal emberek hiányos iskolai 
képzettségében látja, mely okból indítvá­
nyozza, részesítse a kamara a városi iskola 
bizottságban megpendített és egy közópke- 
reskedelmi iskola alapítására irányuló esz­
mét a legmesszebmenő támogatásban. A 
kamara mind az átíratott, mind a Tedeschi- 
féle indítványt tetszéssel fogadta.

Több kevésbé fontos ügy elintézése 
{ után az ülés fél 6 órakor véget ért — A 
I jegyzőkönyv hitelesítésével Hinterseer Ulrik 

ós Kohn Sándor bízattak meg.

HÍREK.
— Szüreti mulatság. A polgári dal- 

egyesület f. hó 10-én vasárnap az ipartes­
tület székházának újonnan átalakított díszes 
nagytermében nagyszabású szüreti mulat­
ságot rendez. A dalegyietnak ezen mulat­
ságára különösen felhívjuk a ^ közönség 
figyelmét. Meglepő fóunyel valóságos lu­
gassá fogják átalakítani a termet gyönyörű 
gyümölcsök, érett szőlőgerezdek fogják 
csalogatni a belépőt. Festői öltözekü szőlő 
pásztorok és leányok serege őrzi majd a 
szőlőberket, a mint azt a hegy bíró szigorú 
parancsa előírja. Kreuter Kálmán vendég­
lős pedig kitűnő italokkal ós jo magyar 
konyhával várja a közönséget.

A mulatságra szóló meghívókat most 
hordják szót.

— Talált pénz. A városi markajárlati 
hivatalban nagyobb összeg pénz találtatott. 
Tulajdonosa kellő igazolás mellett a rend­
őrkapitányi hivatalban átveheti.

— Nem le^z ellenőrzési szemle. A had­
ügyminiszter rendeletet bocsátott ki, mely­
nek értelmében a folyó évben nem lesz el­
lenőrzési szemle. Beavatott körökben azt 
állítják, hogy e rendeletnek nincsen poli­
tikai jelentősége és a szemle csak azért 
marad el, mert a tapasztalat azt mutatja, 
hogy ezen szemlék nem telelnek mar meg 
azon rendeltetésüknek, hogy a nem tény­
leges állományú legénységet evidenciában 
tartsák.

— Nemzetségi pénzintézetek. Sokszor 
Írjuk azt, hogy a magyar pénzintézetek igen 
kevés összeget fordítanak nagy jövedelmeik­
ből közcélokra. És hogy viszont a nemzeti­
ségi pénzintézetek nagyon is nagy súlyt 
helyeznek arra, hogy részvényeseik érdekein 
túl a közcélokat is sikeresen szolgálják. 
Most néhány nemzetiségi pénzintézetnek 
ezen a téren kifejtett agilitásáról számol be 
egy laptudósitó, és a következő adatokat :

ö 1. A nagyszebeni általános takarék­
pénztár alapításától, azaz 1842-től 1903-ig 
bezárólag hárommillió nyolezvaukilencezer 
korona ós 25 fillér tiszta nyereségéből 5167 
százalékot, azaz egymillió ötszázkileucveu- 
hárorn zer háromszáznegyvennyolez korona 
ós 61 fillért; . . ,

-2. a nagyszebeni földhitelintézet ala­
pításától, azaz 1872-től 19ö3-ig bezárólag 
kétmillió ötszázkileuczvenkilenczezer nyolc- 
száztizenhárom korona tiszta jövedelméből 
24-4 százalékot, azaz hatszázliarmincznégy- 
ezer háromszázhatvnn koronát;

3. a nagyszebeni előlegezés! egylet 
alakulásától, azaz 1864 tői bezárólag 1903-ig 
négyszázliatvanegyezer ötszázhuszounegy 
korona 13 fill, tiszta jövedelméből 1576 
százalékot, azaz hetven négyezer háromszáz- 
harmincnyolc korona <2 fillért adott köz­
hasznú és jótékony czélra ós emellett tag­
jainak özvegyei számára egy nyugdíjalapot 
létesített, amelyre a saját vagyonából hatvan- 
ezer koronát adott}

4. a falusi szász-síövetkezetek közül 
a kistorony! 1895 óta 12.100 korona 88 
fillér nyers jövedelméből 2129 százalékot,
azaz 2577 koronát;

5. az „Albina“ alapitasatol azaz 1892-

től 1903-ig bezárólag uégj'millió ötszázukén- 
kétezer négyszázhetven korona 17 fillérből 
5É33 százalékot, azaz kétszáznegyveuezer 
hótszázhuszonkót korona 52 fillért fordított 
jótékony ós közhasznú czélra.

Ezt igy lehetne folytatni tovább a 
szászoknál ós oláhoknál.

Ha a magyarok sokan szükségét erez­
nék, hogy a szászokat és oláhokat a saját 
tűzhelyeiknél ismerjék meg, akkor rájönné­
nek, hogy még nagyon sok van, amit látni 
és eltanulni érdemes volna ugv magunkra, 
mint a szászok és oláhokra nézve.

— Strajk A villamos telep építésénél 
alkalmazott küroivesok már körülbelül két 
hete, hogy beszüntették a munkát és nem 
állanak dologba. A villamos telep munká­
sait a nemzetközi szocialisták öriiletes tanai 
maszlagositották meg. Egyik követeléssel 
a másik után állanak elő. Egész napon at 
ott hevernek a kiserdőben és a munkások 
nemzetközi dalát énekelik. — Már túlsók, 
amit ezek az emberek csinálnak Nagyon 
a fejükbe szállt az őrület ós már alig is­
mernek határt féktelen követeléseikben. Ha 
egyik kívánságuk teljesítve van, akkor 
előállanak egy másikkal ós ez igy megy 
folyton folyvást A vállalat a villamos telep 
elkészültével késik. így van ez, mikor ezek 
a magukat „hazátlan bitangoknak" nevező 
nemzetközi szocialisták a hatóság engedői­
mével bejárják az országot ós nagyhangú 
frázisokkal elhódítják a munkások fejeit A 
következményei, a szertelen követelések. 
Majd, ha elkövetkezik a tél. akkor koplal­
nak ós akkor megint a társadalom, tör­
vényhozás lesz az oka annak, hogy nincs 
mit enniök.

— Bombamerénylők Naoybecskereken.
Rémregónvbe illő merényié this tor iát fede­
zett föl a uagybecskereki rendőrség. Három 
odavaló ember szövetkezett, hogy egyikük 
vélt sérelméért bombával elpusztítják dr. 
Nagy Dezső ügyvédet, Reitter Oszkár rend­
őrkapitányt és azonkívül velük kapcsolat­
ban még négy embert ölnek meg. Ami az 
esetet róni”egényes történetté teszi, az a 
merénylet szövevényes terve, amelyet a 
merénylet főhőse ritka fantáziával es far* 
fanggál eszelt ki. Szerencsére még idejeko­
rán kipattant a merénylők titka es a rend­
őrségnek immár sikerült őket letartóztatni.

— Felakasztotta magát. Egy öreg 70 
! éves embert tegnapelőtt a padlásán fel- 
í akasztva holtan " találtak hozzátartozói. Az 

öngyilkos Karadzsin János. Tettének 
oka ismeretlen

— Szerencsétlenül járt kőműves inas.
V a s s József kő míves tauoacz gazdája, 
Kutschera Method meghagyása folytán ked­
den a vasút,állomás raktáránál egy waggon 
fát adott fel Vass József azonban egész 
délután nem tért vissza, sőt már esteledett 
amikor a tauonez még mindig nem jelent

s

kezett. Végre megtalálták a vasúti síneken 
túl levő kubikgödörbeu eszméletlen illa- 
potban. — Behozták szülei házához, ahol 
orvosi- segélyben részesül. Masnap magához 
tért ós előadta, hogy ő nem tudja, miként 
került a gödörbe, csak arra emlékszik, hogy 
lefeküdt. Bántani, nem bántotta senki. — 
Külső erőszak nyoma sincs testén, c-ak 
belső fájdalmakról panaszkodik. Különösen 
szivét fájlalja.

— Zsebme'.sző a vonaton. F. hó 3 án 
a Pancsovárói elindult vicinális vonatnak 
Creoaja—Torentálvásárhely közt este nyolc 
óra' tájt a nyílt pályán történt hirtelen 
megállása, nagy riadalmat okozott az utazó 
közönség között. Csakhamar kiderült, hogy 
egyik harmadosztályú kocsiban húztak meg 
a°vészféket, a hol egy uriasan öltözött fia­
tal ember egy ittas szerb ember zsebéből 
egy száz koronás bankot emelu ki s azzal 
a robogó vonatról, felszakitva az ajtót, le­
ugrott mielőtt megfoghatták volua. A mint 
a vonat megállóit, az utasok utanna ve­
tették magukat a zsehmetszőnek, a ki azon­
ban a sötétben eltűnt.

....
Felelős sterkvsz. ő és lwptulajilonos ;

Kemény dános.

Milenkovits S könyvny indája, Nagykikindán
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Hirdetések.

Legjobb szépitöszer! S 
Hölgyek részére nélkülözhetetlen!

A női szépség
el érést’re, tökéletesítésére és fenturtá- 
sára legkitűnőbb és legbiz.osabb a 
vegytiszta, sem higgauj't, sem ólmot 
nem tartalmazó, teljesen ártalmatlan, 
minden gyógyszertárban, drogériában 

és illatszerkereskedésben kapható.
FÖLDES-féle

Ezen világhírű arckenöcs elávolit szep- 
lőt, májloltot, pattanást, mitessert és 
más minden bőrbajt, sőt ránczokat, 
himlőhelyeket is, az arczot fehérré, 

simává és üdévé varázsolja.
Ára: kis tégely 1 kor., nagy 2 kor., 
Magyar hölgypor (három féle színben) 
1"20 kor., Margit szappan 70 fillér, 
Margit Jogpép (Zahnpasta) 1 kor.. Mar­

git arczviz 1 korona.
Postán utánvétellel, vagy a pénz elő­
zetes beküldése után küldi a készítő:

FÖLDES KELEMEN
gyógyszerész, ARAD.

Főraktár Nagykikindán: Erős Aladár, 
Rogátsy Ka mán gyógyszertárakban.

Csodás, gyors és biztos hatású. — Tör­
vényilegvédve. Óvakodjunk utánzatoktól

Hirdetmény.
Elsőrangú szegedi fodrászmühelybe

egy magyarul és németül beszélő ^i!QjfiCoZíjlöIly

részére a
KözelebbitTANONCZ felvétetik, 

megtudhatni

Müller Ignácz
kereskedőnél, Népkert-utcza.

Miíenkovits-féíe könyvnyomdában
Mokrini-utcza, Kasztóry-féle ház,

vétetnek fel.

1

Pilseni ősforrás sör.
A mai naptól kezdve a polgári serfőzde pilseni főrak­

táramban úgy nagyban, mint kicsinyben a

„fehér kereszt"
vendéglőjében (Vásár-utcza) :.................. .... ■ ■

pas^fsrteálf pilssrri sör ,sip|
palaczkokban kapható

Wittenberg M.
pilseni ősforrás sör főraktára 

Nagykikindán. IS
.r;. -ÍV

Nagykikindán
===== JCaszfóry-fé1e ház, Sohn szálloda áfellenében =.■■....
elvállal mindennemű nyomdai munkákat a legolcsóbb áron,

= műveket, folyó- és röpirarokat, =
mindenfele nyomtatványokat

községi- és ügyvédi irodák számára,
árjegyzéReR, étlapoR, ........................................................................................... —

• d$v

faívagaszoR, íevélpapiroR
cs minden e szakmába vágó nyomtatványok

a legpontosabb és legizlésesebb kivitelben szállíttatnak.
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